

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NÚMEROS SEPTOS 1.0 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 26 de Enero de 1884.

N.º 774.

SECCION POLITICA

LOS HIJOS DE POLICHINELA

Nos hallamos enfrente de un cadáver, del cadáver de Polichinela, apreciable representante, en el teatro Guignol de nuestra política, de las habilidades doctrinarias. Aún cuelgan de sus miembros rígidos los hilos que le comunicaban movimiento. El matador cometió la torpeza de no arrancárselos, y ellos han de servirnos para averiguar, lo intentaremos al menos, como, cuándo y por quién fué muerto el simpático monigote.

Así se expresa, y creémosle bien enterado, nuestro querido colega «El Globo»:

«Lo curioso es que Sagasta recibió, durante su discurso, tres recados de no sabemos quién, para que resistiese toda reforma y combatiese con energía la conciliación; que Martos no quiso rectificar, porque un muy su amigo le recomendó al oído que así lo hiciese en bien del triunfo de la izquierda; y que Posada Herrera, Lopez Dominguez y Moret se callaron muy buenas cosas por la satisfacción de disolver ellos pronto las Cortes fusionistas.»

¡Qué significación asignaremos á esas Cortes fusionistas, que ha tratado cual si fuesen un azucarillo, el señor Cánovas?

Oigamos la oración fúnebre que las dedica «El Correo»:

«Y luego, viniendo á dias más recientes, que evocaban otros dias análogos de la historia, recordábamnos tambien que todas, absolutamente todas las Cámaras liberales, en lo que va de siglo, las del año 20, las del 40, las del 54, todas sucumbieron por la violencia, pero por la violencia engendrada por su sentido anárquico saliéndose, sin embargo, de este cuadro la Cámara liberal que hoy ha terminado sus funciones; porque esta Cámara, porque esta mayoría ha mantenido hasta el postrer momento, á más de su disciplina y de su dignidad, los grandes principios del orden social; rompiendo con tal conducta, no otros destiuos fatales que suelen perseguir como un azote al partido liberal, que en esto la suerte no le ha sido propicia...»

¡Cómo! ¿Ya hablamos de obstáculos tradicionales? ¡A las veinticuatro horas de estar en la oposicion! Bien dijo el poeta, que todo es segun el cristal con que se mira. En tanto los fusionistas pastaban (metáfora del señor Martos) en los abundantes campos del presupuesto, no veían á los obstáculos tradicionales; pero envíanlos á triscar en los yermos collados de la oposicion, y recobran la perdida vista. Es que ciertas cosas, como están altas, no pueden verse en la posicion que Jehová impuso á Nabucodonosor en castigo de sus concupiscencias.

En fin, que murieron las pobrecitas como las del año 20, las del año 40, las del año 54, etc., etc.; es decir, no precisamente como ellas, pero sí de la misma enfermedad.

Y vinieron los conservadores, cuya vuelta (si vuelta puede llamarse, ya que Sagasta y Cánovas allá se andan en punto á conservaduría) es califi-

cada de prematura, «palabra que expresa con suavidad el concepto algo más áspero de todo el país», segun «El Progreso». Pero copiamos al órgano de Martos:

«Los conservadores, dice, pudieron ser la consolidación y son la reacción.»

Nosotros, seguimos siendo los vencidos sin lucha, los vencidos sin esperanza.»

Y en otro lugar añade:

«Hay que conocer del mismo modo y por último, si nos encontramos enfrente de una situación transitoria venida á facilitar, por contradicción, la union de elementos que debieran ser caros á la monarquía, ó si nos hallamos enfrente de una situación definitiva, venida á negar sistemáticamente, por temerario y prematuro espíritu de defensa, todas las aspiraciones de la democracia, que habia confiado generosamente en la alianza de los derechos populares y de las legitimidades históricas.»

Eso por sabido se calla, apreciable colega. Las aspiraciones de la democracia están negadas. Y buena prueba de la verdad de nuestras palabras, son las siguientes de *La Iberia*:

«El triste papel de los izquierdistas manejados hábilmente por el señor Cánovas del Castillo, sometidos, inocentemente unos y por repugnantes pasiones otros, á los planes del jefe de los conservadores, no hubiera tenido tan pronto su natural desenlace sin la intervencion del Sr. Posada Herrera.»

Los que han sido inocentes y los que han sido cómplices en la maniobra del señor Cánovas del Castillo, pueden estar agradecidos al Sr. Posada Herrera.

Anoche la prensa de la izquierda reprime su indignacion contra el ex-presidente del Consejo de ministros; pero esta brotará, sin duda, y todo el mundo hará justicia cumplida al señor Posada Herrera.»

Sin embargo de esto, déseche «El Progreso» todo temor. Lo ocurrido conviene á los intereses de la monarquía, y él es monárquico. Y aquí de «La Epoca»:

«Tranquilícese «El Progreso». La Europa no acogerá, ha acogido ya al nuevo ministerio con palmas, y no con muestras de desagrado, como él sospecha.»

Y sirviéndose del gran signo del crédito, de ese que no obedece á mas presion que la de la opinion pública depurada por el interés individual—que es el más activo depurativo—de la cotizacion de la Bolsa, en una palabra, ha saludado con una alza de 3 por 100 en Paris y Londres el advenimiento al poder de nuestros amigos.

Ya vemos el burdo trabajo de «El Progreso» al insinuar, para que lo lean más allá de la frontera, que la entrada de los conservadores en el poder se relacionará en Europa con el viaje del duque de Montpensier á Rusia, los del rey á Austria y á Alemania, y la venida del conde de París á España, y que se deducirán de estos hechos eslabonados, significativas consecuencias.

El que los eslabone, apreciado colega, buen eslabonador será; porque ¿quién que tenga sentido comun y conozca los asuntos españoles, pue-

de eslabonar la subida al poder de los conservadores con los hechos referidos á que fueron absolutamente extraños.»

Dícese que es de cuerdos mudar consejo. Allá, antes de Agosto, los conservadores atacaron la conveniencia del viaje del rey á Alemania. Poco despues cambiaron de actitud, y lo aplaudieron. La modestia del señor Cánovas explica el hecho. Llegaron á su noticia los planes del príncipe de Bismark, y se dejó convencer. El mal ejemplo es mas contagioso que el bueno. Francia es republicana; Alemania, monárquica. ¡Guerra, pues, á Francia!

Cuando Bismark supo que el monstruo Cánovas entraba en sus planes, no pudo disimular su contento. Con lo que la gente de negocios, en Londres como en Paris (en Berlin no, porque no se cotizan en su Bolsa los fondos españoles), se dió á pensar en las razones que motivaron su alegría. Y como esa gente que trafica con nuestra miseria, es muy lista, desde que hace siete dias maniobró como si fuera un hecho la vuelta prematura de los conservadores.

Poro ni uno sólo de nuestros hombres públicos se ha aprovechado, por no estar en el secreto, de estas cábalas. Lo decimos para quitar significación á ciertas maliciosas sonrisas que ha provocado el anuncio de que alguien se ha cansado de vida pública.

Aquí todo el mundo juega claro, incluso el Sr. Moret.

(El Porvenir).

SECCION DE NOTICIAS

Sr. Director de *El Mercantil Valenciano*.

Madrid 20 de Enero.

A medida que pasan las horas, se hace más honda y más triste la impresion que ha causado el llamamiento de los conservadores al poder, porque se van aclarando puntos dudosos y se va conociendo el alcance de esta crisis, la más grave de las ocurridas desde lo de Sagunto. Por de pronto puedo asegurar á los lectores de «El Mercantil», que se han llevado gran chasco los que han querido desviar de su verdadero punto el blanco de las responsabilidades, atribuyendo la culpa de lo ocurrido á las intransigencias de Sagasta ó á las traiciones de Moret y Posada. Nada más fuera de razon: la crisis ha sido resuelta á favor de la política conservadora, porque así lo ha tenido por conveniente el jefe del Estado, consultando las inclinaciones de su conciencia y los intereses de su casa, sin que hayan influido en poco ni en mucho las declaraciones monárquicas de Martos, las intransigencias de Sagasta ó las supuestas debilidades de Moret y Posada.

El llamamiento de los conservadores era cosa resuelta desde hace algunos meses, hasta el punto de que si la conciliación se hubiera efectuado, apenas discutidos los presupuestos ó antes, habria venido la crisis por disentimientos entre el rey y sus consejeros responsables; bien claro decian los conservadores que no pasaria la primavera próxima sin estar ellos en el poder.

Cuanto conocen los secretos de la política de la Restauracion española, saben que si alguien hubiera tenido interes en que la conciliación se hubiera efectuado bajo las bases propuestas en el Parlamento por los amigos del último gobierno, la conciliación se habria efectuado; pero precisamente ocurrió todo lo contrario: á los oídos de Sagasta, como á los de los prohombres de la izquierda, llegaban unas mismas palabras de esperanza, para el caso de que la conciliación no fuera por desgracia posible, y de aquí que queriéndola unos y otros, ó mejor dicho, haciendo unos y otros como que la querian, vino la ruptura y con ésta el desgano más grande y más inesperado. Sagasta tenia seguridad de heredar el poder, y yo le aseguro que no le faltaban motivos para esperar así, y en cuanto á la izquierda, aun no ha salido del estupor que le causara la noticia del llamamiento á palacio del Sr. Cánovas.

La impresion que entre las izquierdas produjo este acto de la régia prerrogativa fué tal, que no sabiendo á qué atribuirlo, lo achacaron á las traiciones de sus propios amigos, no pudiendo pensar nunca que el golpe viniera de otra parte; pero ya ahora las dudas desaparecen y la verdad se abre camino. «El Eco Nacional», que habia acusado de traidores á Moret y Posada, ha sido desautorizado por su inspirador el marqués de Sardoal; «Las Novedades», que tambien habia atribuido á la misma causa el resultado de la crisis, ha sido igualmente desautorizado por el señor Linares Rivas, y para que la cosa resulte sin mezcla de sombras, el general Lopez Dominguez ha negado hoy en el salon de conferencias que el señor Moret pronunciara en Consejo de ministros las palabras que se le atribuyen acerca de la falta de virtualidad del partido izquierdista para dirigir las próximas elecciones. Es mas, se asegura que el señor Posada Herrera sabia el terreno que pisaba al ir á palacio para dar cuenta al rey de la dimision del ministerio, y que solo una vez y en términos poco espresivos, le fué ofrecido el decreto de disolucion.

Es indudable que la cosa estaba preparada: los periódicos del extranjero lo dicen clarito y lo confirman hoy, entre otros, el diario izquierdista órgano del ex-ministro de Gracia y Justicia Sr. Linares Rivas. Me permito copiar integro el siguiente párrafo:

«Si para algunos fué una sorpresa la solución de la crisis, no lo fué para otros, que tenían noticia y motivos para saber lo que ocurría en determinadas regiones, y así se explica el que desde anoche están ya hechos los nombramientos de gobernadores y de otros cargos importantes. Y si ha habido cándidos, tambien hubo listos y prevenidos; y si entre éstos hubo algunos que se ocupan de especulaciones bursátiles, las ventajas obtenidas no habrán sido escasas.»

La cosa estaba amasada y tan bien amasada, que ni el *totalmente* de Martos pudo impedir que se llevase á efecto en medio del general asombro.

Es preciso que la opinion no se extravíe. El rey en su alta sabiduría ha

resuelto la crisis conforme á su voluntad, sin que hayan sido parte á modificar su pensamiento, las actitudes ni consejos de los hombres de los partidos liberales. Planteada la crisis, pudo resolverse parlamentariamente, y conste que era la primera que se iniciaba en el seno de la representación nacional desde su advenimiento al trono, llamando á Sagasta ó constitucionalmente, respondiendo á la opinión liberal que hubiera recibido bien un ministerio presidido por el duque y en el cual figuraran los señores Martos, ministro de la Gobernación, Lopez Dominguez, de la Guerra y Montero Rios de Gracia y Justicia: nada de esto hizo, y en uso de su régia prerrogativa, confió el gobierno al señor Cánovas, sin consultar á los jefes de los partidos ni á los presidentes de los cuerpos legislativos, especialmente el del Senado, cuya opinión no era oficialmente conocida. Esta es la verdad; gobiernan los conservadores, porque S. M. el rey quiere que gobiernen ha terminado el movimiento liberal, porque así lo ha creído conveniente el jefe del Estado, cuya opinión dentro de las buenas prácticas monárquicas es superior á todo y está sobre todos. Hé aquí por qué me parece muy oportuno el viva al rey dado por D. Cristino Martos. Lo que el rey hace, está siempre bien hecho, y debe aplaudirse: ó ser ó no ser monárquicos.

¿Y qué significa el cambio político? Yo lo diré á los lectores de «El Mercantil»: en el interior, el ultramontanismo y la represión; en el exterior la alianza germánica contra Francia; se acabaron las ilusiones democrático-monárquicas, como se acabarán muy pronto hasta las ilusiones liberales-dinásticas: de un lado la restauración monárquica en su sentido reaccionario, de otro los demócratas y los liberales. Bien lo dice hoy «El Progreso», órgano hasta el presente del Sr. Martos.

«La monarquía tiene á su lado á los elementos conservadores, no á todos, pero á los mas; pero no tiene á los elementos liberales, bastante poderosos para derribar un trono en 1868.»

En los círculos bursátiles se discute con calor: háblase de grandes fortunas realizadas en veinticuatro horas y de grandes catástrofes próximas, á ser conocidas. Si llegan á saberse los nombres de los que han ganado tendremos la clave de misterios dignos de meditación.

El periódico mestizo «La Union», se ha declarado órgano ministerial y pide á los católicos que apoyen con toda su fuerza al gabinete Cánovas-Pidal-Tejada.

Se indica para directores de Instrucción pública, á los señores Canete ó Perez Hernandez, neos de tomo y lomo uno y otro. Como el segundo ha manifestado siempre mas odio á los liberales, es casi seguro su nombramiento.

No es cierto que el nuevo ministro de la Guerra acepte ninguno de los proyectos de su antecesor. Me consta que los rechaza todos, desde el primero hasta el último.

El ministro de Ultramar piensa inaugurar su política allende el Occéano, dando á los negreros una satisfacción.

Una buena noticia para concluir: muchos de nuestros antiguos amigos y no pocos izquierdistas y constitucionales, hablan de obstáculos tradicionales y se alejan de donde se habían acercado con mejor deseo que reflexion.—A.

Abro la carta para decirle que no todos los periódicos del extranjero llegarán á manos de sus suscritores españoles. Me consta.

De *El Mercantil Valenciano*:

El nuevo cambio político en Barcelona

Ya han empezado á sentirse los efectos del nuevo gobierno en la ciudad de Barcelona. Allí como aquí, al saberse la subida del partido conservador, han salido á la faz pública ciertos elementos que permanecían retraídos en la esperanza de que un cambio político como el que se acaba de verificar, les permitiera gozar á sus anchas de los beneficios de la libertad.

Y si no lean nuestros lectores el corto pero espresivo artículo que con el título *Ya empiezan* publica un colega de aquella capital. Dice así:

«Ayer en varias fondas de esta capital celebróse con grandes comilonas y fraternales banquetes el cambio de gobierno, y más que el cambio de gobierno, la próxima separación del celoso gobernador interino de esta provincia señor don Manuel Gil Maestre.

Recordarán nuestros lectores la noticia que dimos tiempo atrás y la campaña que sostuvimos á favor de la moralidad de Barcelona.

La noticia se refería á un banquete celebrado en uno de los establecimientos en que se sirven comidas, situado en la montaña de Montjuich.

La campaña era contra *taruquistas, topistas, ingenieros, mineros, fugadores de añagazas, santeras*, etcétera, etc.

Tenemos el orgullo de creer que á causa de nuestra campaña, secundada por algunos colegas locales, fué nombrado el Sr. Gil Maestre, en vista de la actividad y celo demostrado en el cargo que desempeñaba.

Como este digno funcionario ha sido el azote de las gentes de mal vivir, que se habían enseñoreado de esta capital, no es extraño que vean con gusto el próximo relevo del señor Gil Maestre y celebren con pompa su destitución.

Pero esta gente de mal vivir no cuenta con la huéspeda. Halagada por el cese del gobernador interino y por las noticias de que será nombrado jefe de policía de las cuatro provincias una persona conocida y hasta cierto punto, según se dice, por ellos estimada, piensan volver á sus correrías y transformar la culta Barcelona en una nueva Sierra Morena.

Pero no podemos creer que el señor Herce, antes de encargarse del gobierno no se entere minuciosamente de lo que sucedía y de lo que sucede en esta materia en nuestra capital.

Y estamos hasta seguros de que sus correligionarios los conservadores, le pondrán en cuando llegue, al cabo de la calle, para que tome sus precauciones, pues por mas que ciertos sujetos se envanece con altas y poderosas amistades, habrá quien mantenga la situación á la altura que merece el buen nombre y los intereses de nuestra ciudad.»

—

Cándidos

La palabra *traicion!* que parece inseparable de toda derrota, ha sonado en el campo de los vencidos. ¡La traición de Moret! ¡La traición de Posada Herrera! gritan enfurecidos los cándidos izquierdistas del círculo de Madrid. ¡Pobres gentes! ¡Pobres gentes que se figuran que una traición, que veinte traiciones individuales pueden modificar ni torcer el curso de los grandes movimientos políticos!

¡Pues qué! ¿Eran Moret y Posada Herrera la fuerza, el pensamiento y la idea de la izquierda? ¡Si apenas eran sus auxiliares pasajeros! ¿Qué importaban las opiniones individuales de estos señores, sobre la virtualidad de la izquierda para hacer unas

elecciones, ante la opinión del presidente del Senado, duque de la Torre—que no ha sido oída—y la opinión de los señores Lopez Dominguez, Montero Rios y Martos, verdaderos padres de la criatura? ¡Si Posada Herrera no era en el gabinete un depositario de la confianza de la izquierda, sino de la confianza del rey!

¿Por dónde había de representar el anciano Posada á la democracia, á la soberanía nacional y á la libertad? El representaba en el gabinete á la monarquía, á la tradición, á la autoridad dinástica, que se pretendía aliar con la democracia, y en tal representación ha obrado como lo ha hecho; en tal representación, ha servido los intereses y las necesidades de la monarquía. Si ha habido traición á la izquierda, no debe buscarla en el mandatario; no debe buscarla en Beltran Claquin, que al fin y al cabo servía á su señor.

Con estas traiciones ocurre lo mismo que con las intransigencias que mutuamente se echan en cara fusionistas é izquierdistas. ¿Por qué se presentaba intransigente el Sr. Sagasta? ¿Por qué era intransigente el Sr. Martos? ¡Ah, jóvenes incautos! Averiguad ese por qué; inquirid el móvil fundamental de esas intransigencias, y entonces vereis y sabreis qué impulsos extraños á los liberales de uno y otro bando fomentaban y enardecían las intransigencias.

Pero aquí se echa la culpa á las divisiones de los liberales del fracaso de la política liberal, y nadie se cuida de averiguar el por qué de esas divisiones. ¿Por qué formó el señor Sagasta, en 1872, un partido en 24 horas? ¿Por qué? Preguntad: ¡Oh sagastinos!—al Sr. Sagasta. El os dará la clave de aquel milagro estúpido, que no nació en sus deseos y propósitos.

¿Por qué, pues, os habeis de recriminar unos á otros, cuando vuestras luchas, si unos y otros no sois responsables mas que de vuestra candidez é inocencia? Parece mentira que desde el año 1814 hayan aprendido tan poco los liberales monárquicos de este país. Creen ellos que el republicanismo es un capricho, un antojo de forma y no un amargo desengaño.

¡Ya os desengañareis!

—

Los mestizos

Los mestizos, léase neo-católicos ó ultramontanos, han recibido con palmas al nuevo gobierno.

Veamos lo que dice «La Union», que es el órgano mas importante con las gentes de sotana:

«A la hora en que recibirán los lectores este número, habrá jurado el nuevo gabinete. En la lista de los ministros figura un muy querido amigo de «La Union», el Sr. D. Alejandro Pidal

Por las estrechas relaciones que con él nos unen, por el pleno convencimiento que tenemos de sus nobilísimas y generosas aspiraciones y de sus buenas ideas, jamás desmentidas, «La Union» no oculta la satisfacción que le produce el nombramiento del Sr. Pidal, y eleva á Dios sus votos para que el nuevo ministro pueda hacer en el puesto á que ha sido llamado todo el bien que de él esperamos los católicos españoles.»

Amen.

(Cinco minutos de oración mental en que el ánimo de los fieles puede espaciarse pensando en las cátedras que el Sr. Pidal dará á los neos, y en los ejemplares que tomará Fomento la biblia, en aleluyas perpetradas por Carulla.)

Oremus.

Sigue:

«El juicio que en los círculos poli-

ticos (¿y los religiosos?) merecía el nuevo gobierno es el que tiene un tinte marcadamente conservador, siendo en este sentido el mas significativo de cuantos ha formado el señor Cánovas del Castillo.»

—

De *El Liberal*:

Un dato de «El Globo» sobre la trama de la última crisis:

Lo curioso es que Sagasta recibió, durante su discurso, tres recados de no sabemos quien para que resistiese toda reforma y combatiese con energía la conciliación; que Martos no quiso rectificar porque un muy su amigo le recomendó al oído de que así lo hiciese, en bien del triunfo de la izquierda; y que Posada Herrera, Lopez Dominguez y Moret se callaron muy buenas cosas por la satisfacción de disolver ellos pronto las Cortes fusionistas.

«Séales á todos la tierra ligera.»

Sobre estos recaditos y otras muchas cosas que nos llamamos, podría escribirse un artículo titulado *Misterios*.

Y otro denominado *Meditemos...*

Y otro titulado *La clave*.

Como aquellos tres artículos famosos de «El Diario Español», publicados antes de la revolución de setiembre.

—

Entre autoridades

En el recibimiento de los príncipes de Baviera en Barcelona surgió un conflicto entre el alcalde señor Rius y Tauler y el capitán general señor Riquelme.

Llegó el alcalde á la estación y saludó al general y al presidente de la audiencia, y enseguida preguntó el señor Riquelme al señor Rius y Tauler con qué derecho se había cambiado el itinerario de la comitiva á la llegada de los príncipes sin su previo consentimiento, siendo él la primera autoridad del principado y representante del rey en el recibimiento de los príncipes.

El alcalde contestó al capitán general en estos términos:

«Se cambió el itinerario, sin su previo consentimiento, en primer lugar porque quien recibe á sus altezas es el marqués de Comillas; en segundo lugar, porque el municipio que preside representa á Barcelona, que tiene el honor de albergar á SS. AA., y en tercer lugar, porque habiéndome manifestado el señor de Comillas la conveniencia de variar el itinerario, he creído oportuno hacerlo, sin tener que dar cuenta á nadie de mis actos.»

El general Riquelme no contestó y se separó del alcalde.

Van á temblar las esferas.

MAHON

Dicese que ha sido nombrado Delegado especial del Gobierno en esta ciudad D. Antonio Sangeñís, Secretario que fué del Gobierno de esta provincia, que vino á esta ciudad en comision para instruir el célebre expediente sobre los cantos de la escuela metodista establecida en la calle de Santa Ana. Asegúranos que los conservadores de esta ciudad no están muy satisfechos con dicho nombramiento, porque deseaban hubiese recaído á favor de don Carlos Créstar.

—

Como teníamos anunciado, anoche se reunió en las Casas Consistoriales la Junta Repartidora del déficit de consumos de este año y según tenemos entendido, acordó

negarse al pago de las dietas que reclama el Comisionado don Pedro Castañer y acudir al Delegado de Hacienda para que deje sin efecto la medida adoptada por el Administrador de Propiedades e Impuestos de proponer una comisión de apremio para hacer efectivo el importe de las espesadas dietas.

Tenemos entendido que á consecuencia de la escasa luz que daban los faroles públicos con el petróleo que se facilitaba últimamente por el arrendatario del servicio, el Alcalde ha dado orden de cambiar dicho líquido á fin de ver si se obtiene alguna mejora en el alumbrado.

Congratulándonos las acciones benéficas tenemos especial gusto en consignar que D. Guillermo Sintés de la Torre, tiene encargo de entregar por cuenta de C. D. D., las cantidades siguientes:

Casa asilo de huérfanos, 10 pesetas.

Beneficencia Domiciliaria, 20 pesetas.

Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul, 10 pesetas.

Reparación de la Iglesia de San José, 10 pesetas.

Seguó se nos ha dicho en el teatro que se ha fundado en el pueblo de Mercadal se dará mañana domingo por la noche una escogida función dramática y algunos juegos de prestidigitación.

En el casino El Recreo se halla abierta la suscripción para el concierto Voyer que debe tener lugar el próximo miércoles en dicho casino.

El precio de la misma es de una peseta con opción á tres asientos, y de 50 céntimos la entrada personal.

«La Moda Elegante Ilustrada», el más antiguo y acreditado de nuestros periódicos de modas, tiene en su favor, entre otras recomendaciones á cual más poderosa, la de estar siempre en armonía con su título. Nada, en efecto, más distinguido, de mejor gusto, más elegante, en fin, que sus múltiples modelos de trajes, abrigos, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños; nada más útil, más práctico que sus hojas de patrones y sus preciosos figurines, sus planas de bordados y todos esos elementos, siempre de lo mejor y lo más nuevo que la Empresa de «La Moda Elegante Ilustrada» adquiere á toda costa en los centros de la fashion, en obsequio á sus suscriptoras.

No exageramos diciendo que el último número de «La Moda Elegante» es una maravilla de ejecución y de buen gusto, y que hará las delicias de las señoras, para quienes un periódico como el que

nos ocupa, es una adquisición de primera necesidad.

Recordaremos á nuestras lectoras que la Administración de «La Moda Elegante» (Carretas, 12, principal, Madrid) envía el prospecto y un número de muestra á cuantas señoras desean conocer las condiciones materiales de la publicación.

Esta noche á las seis debe reunirse de nuevo la comisión de obras públicas del Ayuntamiento para tratar de la cuestión de mercado, y formular el dictamen. Dícese que el vocal señor Sintés Saura presentará voto particular.

Mañana saldrá para Barcelona la Superiora del Hospital civil para acompañar á otra hermana que se halla enferma en esta ciudad, y que debe ser sustituida con otra que se encuentra ya en Barcelona y que llegará el correo próximo.

Ayer tarde después de Bol-sa, se cotizó en Barcelona el colonial á 54.

En breve se dará en nuestro teatro la función á beneficio de los Establecimientos de Beneficencia, que establece el pliego de condiciones bajo las cuales se arrenda nuestro coliseo Esperamos que, atendido el beneficio objeto de la función, se verá ésta muy concurrida.

Los dos últimos números de «La Ilustración Española y Americana» prueban que la Empresa de este periódico no es de las que lo han todo al prestigio de la reputación, por sólida y bien conquistada que ésta sea. Entre los grabados de interés de actualidad contenidos en dichos números, señalaremos: los retratos del Marqués de Tseng, el habilísimo diplomático chino; el de la aplaudida artista Orsini Mazzoli; el de D. Julian Prats, antiguo presidente del *Círculo de la Unión Mercantil*, y el del eminente poeta Zorrilla; la nueva Cárcel-modelo; el incendio del arsenal de Lisboa, etc. Los grabados consagrados al arte son dignos de figurar al lado de los mejores que «La Ilustración» ha publicado, y llevan las firmas de *Plasencia, Leighton, Matejko, Rico, Severini, Riudavets, Capuz, Vela y Carretero.*

En cuanto al texto, con decir que es de Castro y Serrano, Fernandez Bremon, el doctor Thebussem, Menéndez Pelayo, Velarde y otros de nuestros más distinguidos escritores, basta para que comprendan nuestros lectores que no es el menor atractivo de los números á que nos referimos.

El asalto de armas que debía tener lugar esta velada en el gimnasio de Ferrer se ha suspendido á causa de no poder asistir

uno de los individuos que debía tomar parte en el mismo.

Dicho asalto tendrá lugar el lunes.

BOLSA DE MADRID

25 Enero

4 por 100 Interior perpétuo . . . 61'500
4 por 100 amortizable . . . 73'500
Billetes hipotecarios de Cuba 93'400

BOLSA DE BARCELONA

25, 4 t.

4 por 100 Interior . . . 61'670
4 por 100 amortizable . . . 73'750
Billetes hipotecarios de Cuba 94'000
Banco Hispano Colonial . . . 53'000
Acciones ferrocarril Francia. 72'000
Id. Norte . . . 111'250
Crédito Mercantil . . . 48'250
Id. Orense . . . 29'500
Obligaciones Francia . . . 59'500
Id. Orense . . . 46'000

SOCIEDADES

Programa de las funciones que deben verificarse en los teatros de las Sociedades recreativas de esta ciudad, en las noches de hoy y mañana:

Consej.—Hoy, sábado, el aplaudido drama en tres actos «El Nudo Gordiano», la preciosa zarzuela en un acto «El lucero del alba» y baile de Sociedad.

Circo Industrial.—Mañana, el drama en tres actos «L' Hereu», la divertida pieza en un acto «Echar la llave» y baile de Sociedad.

Recreo.—Hoy, baile de máscaras. Mañana, el magnífico drama en tres actos del señor Echegaray, «La muerte en los labios», la chistosa zarzuela en un acto «D. Sisenando» y baile de Sociedad.

Isleño.—Mañana, la popular zarzuela en tres actos «El Barberillo del Avapiés» y baile de Sociedad.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Policarpo y Santa Paula viuda.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

SANTO DE MAÑANA.

San Juan Crisostomo ob. y fundador.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 13 m.—Pónese á las 5 h. 13.

LUNA.—Sale á las 06 h. 14 m. de la M.—Pónese á las 04 h. 26 m. de la T.

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 26.—Para Barcelona vapor-correo *Nuevo Mahones* cap. D. Miguel Tudurí, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Para Termini gol. *Rayo*, pat. Gabriel Marsal, con 7 trip. y lastre.

VARIEDADES

UN ABOGADO MUDO

«La Italia» cuenta la singular historia de un abogado que perdió la palabra, á consecuencia de una violenta conmoción. Hé aquí el caso.

El sábado 22 del actual, veíase un pleito ante el tribunal civil de Turin y uno de los abogados llamado Lus Rossi,

excitado algo por la defensa y más tal vez por abundantes libaciones en aquella mañana, se desató en frases violentas y en ultrajes al magistrado presidente.

No debiendo tolerar que se ofendiera de aquel modo la majestad de la justicia, el presidente, usando de su derecho, mandó detener al abogado para que compareciera ante el tribunal correccional, por citación «directísima».

Y aquí se dió el extraño fenómeno patológico. Al comparecer ante el procurador del rey, el abogado Rossi comenzó á hacer signos desordenados y raros, declarando por gestos que deseaba escribir.

Diósele papel y lápiz y enseguida escribió que, la afrenta de haber sido detenido y conducido entre guardias á través de las principales calles al tribunal correccional, le había producido la pérdida de la palabra.

A pesar de ello, abrióse «incontinenti» el juicio oral.

El acusado se defendía por señas unas veces, otras por escrito, lo que obligó á nombrarle en el acto un defensor de oficio que comenzó por preguntar á Rossi si quería usar de su derecho, pidiendo aplazamiento del juicio para preparar su defensa. Ante la negativa de Rossi, el debate continuó, expresándose el acusado por señas y contestando por escrito á las preguntas del presidente.

El procurador del rey no dió fé alguna á la alegación del prevenido de haber perdido el uso de la palabra de resultas de una indignación excesiva, y en su consecuencia, pidió para él la pena de tres años de prisión.

El abogado defensor en una elocuente improvisación, expuso una teoría completa sobre el alcoholismo y sus tristes efectos, para demostrar con ella que su defendido había real y repentinamente quedado mudo. Dijo que el presidente ultrajado, debió optar por hacer salir de la sala á Rossi conocido su estado de embriaguez.

El tribunal condenó á Rossi á tres días de prisión.

En los Estados-Unidos existen actualmente ciento veinte periódicos redactados por negros.

El más antiguo de ellos es «El Elevator», de San Francisco de California cuya publicación data del año de 1865.

Casi todos estos periódicos se ocupan de política, y pocos son los que tratan de noticias y de asuntos religiosos.

A excepción de uno ó dos, apoyan al partido republicano, identificándose con la grande obra de la emancipación.

El promedio de la tirada de estos ciento veinte periódicos es de cerca de mil ejemplares, y pocos son los que obtienen beneficios positivos. Sin embargo el órgano negro de los bautistas en Filadelfia, tira diez mil ejemplares semanales.

Una hermana de la Caridad joven y hermosa, vela á la cabecera de un enfermo.

—¡Dios mío! ¡Dios mío! murmura éste.

—¿Qué quiere V. de Dios? dice ella; yo soy su hija...

—Pues quiero... ¡ser su yerno!

Un gentil hombre que tenía muchas deudas, aseguraba que soñaba todas las noches con fantasmas.

—Eso consiste,—le decía su confesor,—en que no paga Vd. á sus acreedores.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 26, 11'00 m.

Mahón 26, 01'02 t.

Esta noche se reunirán los posibilistas presididos por el señor Castelar para ocuparse de la cuestión electoral y se cree acordarán enérgica lucha en las próximas elecciones.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

El Comandante Militar de Marina de la
Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hace saber: Que debiendo ser entregada la cantidad de cincuenta pesetas pertenecientes al finado D. Juan Llisano práctico que fué de este Puerto, se hace público con el fin que las personas que se consideren herederas de dicho Llisano se presentarán en la oficina de mi cargo á las diez de la mañana del día veinte y nueve del corriente á deducir sus derechos y para ello, tendrán que exhibir, el testamento del citado finado y sus correspondientes cédulas personales.

Mahon 24 Enero, 1884.—Juan Cardona Netto.

Banco de España.—Agencia de Contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia n.º 44.—Mahon.

Desde el día 1.º al 15 del próximo Febrero permanecerá abierta esta oficina á las horas de costumbre, para el cobro del tercer trimestre del actual año económico de 1883-84, de las contribuciones Territorial, Industrial, é Impuesto de Sal. Al propio tiempo se cobrarán los recibos de cuotas domiciliadas en esta Agencia, á los terratenientes en los demás pueblos de la isla.

Los días señalados para el cobro en los demas pueblos, son los siguientes:

Ciudadela, del 1.º al 12 Febrero.
Ferrerías, del 13 al 20 idem.
Alayor, del 1.º al 10 idem.
Mercadal, del 11 al 20 idem.
Villacárlos, del 17 al 21 idem.

Espirados que sean los plazos señalados, incurrirán en apremio los contribuyentes que no hubiesen realizado sus descubiertos, lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes vecinos y forasteros.

Mahon 26 Enero de 1884.—El Combrador, José Carreras.

Casino El Recreo

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo 27 del corriente mes á las tres de su tarde, para tratar del asunto que se halla de manifiesto en el salon de lectura de dicha sociedad.

Mahon 22 Enero de 1884.—El Presidente, Pedro Sintés Pascuchi.

Casino del Consey

Se participa á sus afiliados que el sábado próximo tendrá lugar la primera funcion de este Carnaval, poniéndose en escena el drama en 3 actos El Nudo Gordiano y la zarzuela El Lucero del alba. El sorteo de localidades se hará el viernes por la noche.

Mahon 22 Enero de 1884.—El Presidente, J. Gelabert.

Casino El Progreso

Esta sociedad el día 26 del que cursa dará baile. Se anuncia para que llegue á conocimiento de los socios. San Luis 21 Enero de 1884.—El presidente, Lorenzo Sintés.

Hallazgo Existen en esta imprenta depositados algunos retazos de suela ensartados en un hilo que se encontraron por las calles de esta población y que se entregarán al que manifieste ser su dueño.

En la imprenta de este periódico se halla en venta un ejemplar de la obra

EL GRAN GALEOTO

novela por D. Rafael Ginard de la Rosa con motivo del drama del excelentísimo señor don José Echegaray. Consta de 25 cuadernos al precio de 2 rs. y se dará con la rebaja de un 20 por 100.

Órgano-expresivo Hay uno para vender de 18 registros, completamente nuevo, por un precio sumamente módico. Informarán, Isabel II, 58.

Para los bailes de máscara se alquilan dominós en la calle de San Jorge núm. 4, casi frente al Teatro.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del *Antivenéreo* del

Doctor Casas, esclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demas afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al DOCTOR CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin esas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, hiséricas, goa, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer; y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Aguas minero medicinales de Marmolejo

Gaseosas-bicarbonatadas-sódicas

Premiadas con diploma de Honor y varias medallas

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloro anemia, clorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalecencias de fiebres graves, desarreglos menstruales, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgia, hepatitis crónica, hiperemia viliar, hiperemia hepática, hipocondría, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, piel nefritis, poliuria, retencion é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago. Temporada oficial de 1.º Abril á 15 de Junio y de 15 Setiembre á 30 de Noviembre, pero pueden tomarse en todo tiempo.

Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas á los precios de 4, 5 y 6 reales botella, segun cubida, en las principales farmacias, y por cajas dirigiéndose al administrador en Marmolejo, ó á la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon: Farmacia de la Viuda de Bofill.

MARMOLEJO

Aguas gaseosas bicarbonatadas

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial: desde 1.º de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, á 6, 5 y 4 reales, y por cajas, pidiéndolas á la Administracion en Marmolejo ó á la Direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon, farmacia de la Viuda de Bofill, Infanta, 10.

El Vendaje de Venus ó las Tirillas absorbentes de Ferré, preparadas por Vilar Parera farmacéutico, previenen la sífilis y el venéreo, cortan la espermatorrea por estimulo local, las erecciones de los que padecen blenorragias, curan las úlceras sífilíticas, herpes prepuciales, poluciones nocturnas, escoriaciones, prurito, etc., etc. Se recomiendan con gran eficacia á los jóvenes dados á pasiones solitarias. Más detalles en el prospecto. Depósito general, Farmacia Ferrer, dirigida por Vilar Parera, Mahon, plaza del Carmen, 6. Barcelona, Farmacia Segalá, Gignas, 5, Droguería Alomar y Uriach, Moncada 20.

Notable rebaja

EN EL

Establecimiento de Ropas hechas

20, ARRAVALETA, 20

El dueño de dicho establecimiento ha determinado, en vista de estar adelantada la presente estacion, hacer una excepcional rebaja de un 30 por ciento de los efectos existentes, como son trajes completos, americanas, pantalones y chalecos.

Se confeccionan toda clase de trajes y prendas sueltas, á la medida, a precios sumamente módicos.

Dentro pocos dias se recibirá un elegante y variado surtido de pardessus de media estacion.

En la calle de Deyá núm. 28 se alquilan DOMINÓS para mascarar todos los sábados.

Casa para vender

Calle del Bastion núm. 20. Informes, Norte, 10.

DOMINÓS

Para los bailes de máscaras

á precios módicos

Calle del Ángel, núm. 8

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

PIANINO

Hay uno para alquilar, Deyá 16.

SOR ÁGUEDA

Drama histórico en tres actos y en verso, por D. Nicanor Puchol y don Victor Campos.

Véndese en esta imprenta al precio de 6 rs. ejemplar.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CURSACH

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 31 del actual:

Ha de constar de dos series, de 28.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á tres pesetas, y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.383 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
20 de 2.500	50.000
1.355 de 300	406.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor	4.000
2 id. de 1.350 id. para el premio segundo	2.700
1.383	613.000

Mahon 23 enero de 1884.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Tinta

para sellar, sin aceite, negra, verde, encarnada, morada y azul á 1 peseta el frasquito.

Véndese en la imprenta de EL LIBERAL, Nueva, 25.

Para alquilar

Lo está la casa calle Puente del Castillo n.º 24.

Informarán en lamisma.

ANUARIO

del

Oficial de Marina

Redactado de Real orden por el Comandante de Infantería de Marina, Teniente de Navio

D. Antonio Martin de Oliva

AÑO III.—1883-84.

Véndese al precio de 3 pesetas ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

TEATRO

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

8.ª de abono 5.ª serie

Funcion para mañana 27 de Enero

Se pondrá en escena la ópera seria

L' EBREA

Precios los de costumbre.

A las ocho en punto.

TEATRO

Baile público de máscaras

Lo habrá ESTA NOCHE en el Teatro Principal de esta ciudad empezando á las DIEZ de la noche, y terminando á las TRES, bajo los precios y condiciones de los anteriores.

A las familias pobres que deseen asistir á dichos bailes se les regalará un palco para comodidad de las mismas.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.